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Pracovný materiál Kancelárie Rady na rokovanie Komisie na ochranu 

maloletých dňa 8. 3. 2023 
 

Správa o kontrole dodržiavania povinností podľa zákona č. 264/2022 Z. z. 

Podnet na preverenie č.: PGO-RPMS/2023/00157 

Programová služba: JOJ 

Vysielateľ: MAC TV s.r.o. 

Číslo licencie: TD/15 

 

Na základe záverov uvedených v správe Kancelária Rady pripravila nasledujúce uznesenie: 

 

Návrh uznesenia: 

Komisia na ochranu maloletých ako orgán príslušný v oblasti ochrany maloletých podľa § 108 ods. 3 

zákona č. 264/2022 Z. z. a podľa § 14a zákona č. 40/2015 Z. z. o audiovízii ako orgán pre oblasť ochrany 

maloletých pri uplatňovaní jednotného systému označovania podľa § 12 zákona č. 40/2015 Z. z. 

o audiovízii preverila podnet na preverenie evidovaný pod č. PGO-RPMS/2023/00157 smerujúci voči 

vysielaniu programovej služby JOJ vysielateľa MAC TV s.r.o. a uznala podnet na preverenie                               

za neopodstatnený. 

 

Úloha: 

Kancelária Rady oznámi podávateľovi podnetu na preverenie výsledok preverenia podnetu. 

T: 20. 3. 2023                          Z: PgO 
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Podnet na preverenie č.   PGO-RPMS/2023/00157 zaevidovaný dňa 13. 1. 2023 

Podávateľ:                        fyzická osoba 

Predmet podnetu:                     Tri oriešky pre Popolušku 

Deň a čas vysielania:               22. 12. 2022 o cca 20:38:32 h   

Označenie podľa JSO:              

 

Programová služba:    JOJ 

Vysielateľ:    MAC TV   

Číslo licencie:               TD/15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

Dátum:    1. 3. 2023  

 



OBSAH  PODNETU: „...Tv joj vysielala dvoch bozkávajúcich sa chlapov v rozprávke. 

V kinach bola tato časť vystrihnuta. Len v norsku sa vysielalo bozkávanie gayov. ...“ 

 

 

PRÁVNE VÝCHODISKÁ POSUDZOVANIA: 

 

Zákon č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách:  

 

§ 62 Ochrana maloletých 

 

1) Vysielateľ a poskytovateľ audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie sú povinní 

zabezpečiť, aby programy alebo iné zložky programovej služby alebo audiovizuálnej 

mediálnej služby na požiadanie, ktoré  

a) môžu narušiť fyzický, psychický alebo morálny vývin maloletých boli sprístupnené iba  

takým spôsobom, aby maloletí nemohli takéto programy alebo iné zložky programovej 

služby alebo audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie za bežných okolností počuť 

ani vidieť.  

2) Maloletý na účely tohto zákona je osoba mladšia ako 18 rokov veku.  

 

5) Zaradenie programu do vysielania v čase od 22.00 h do 6.00 h sa považuje za splnenie 

povinnosti podľa odseku 1 písm. a). 

 

      6)  Vysielateľ a poskytovateľ audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie sú povinní určiť      

           vekovú vhodnosť vysielaného alebo poskytovaného programu a typy potenciálne   

           škodlivého obsahu, ktoré sú v ňom obsiahnuté, podľa jednotného systému  

           označovania41) a dôsledne tento systém uplatňovať. 

 

     10) Vysielateľ je povinný uverejniť označenie vekovej vhodnosti vysielaného programu a typ     

           potenciálne škodlivého obsahu, ktorý je v ňom obsiahnutý 

a) pri vysielaní programu a pri vysielaní upútavky na program; upútavka na program sa 

označuje rovnako ako program, na ktorý sa vzťahuje, 

  

     12) Vysielateľ programovej služby je povinný zohľadniť časové zaradenie programov alebo  

          iných zložiek programovej služby, ak má naň vplyv určená veková vhodnosť programov      

          a typ potenciálne škodlivého obsahu, ktorý je v ňom obsiahnutý. 

 

 

Vyhláška č. 589/2007 Z. z. Ministerstva kultúry Slovenskej republiky z 3. decembra 2007, 

ktorou sa ustanovujú podrobnosti o jednotnom systéme označovania audiovizuálnych  

diel, zvukových záznamov umeleckých výkonov, multimediálnych diel, programov alebo 

iných zložiek programovej služby a spôsobe jeho uplatňovania:  

 

§ 1 

1) Audiovizuálne diela, multimediálne diela, programy poskytované prostredníctvom  

audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programy alebo iné zložky televíznej  

programovej služby sa klasifikujú ako nevhodné a neprístupné pre vekovú skupinu  maloletých 

do 18 rokov, ak obsahujú  

a) zobrazenie násilia na živých bytostiach, najmä zobrazenie krutého ubližovania alebo  krutej 

násilnej smrti človeka bez pocitov ľútosti, zobrazenie týraných osôb alebo zobrazenie  prejavov 

osôb a skupín s patologickými normami správania,  

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2022/264/20220801#poznamky.poznamka-41


b) vulgárne vyjadrovanie, vulgárne gestá, obscénne vyjadrovanie alebo obscénne gestá,  

c) zobrazenie prejavov neznášanlivosti alebo nenávisti, xenofóbie, rasizmu, náboženskej  

diskriminácie a neznášanlivosti, násilia voči etnickým alebo iným menšinám, zobrazenie  

šikanovania,  

d) zobrazenie alebo prezentovanie závislosti, akou je alkoholizmus, fajčenie, drogová alebo  

hráčska závislosť formou zábavy alebo zobrazenie používania zbrane ako útočného  

prostriedku formou zábavy,  

e) zobrazenie erotických pomôcok alebo erotických scén, ktoré sú vyrobené výlučne na  

prezentáciu erotiky a erotických tém,  

f) sexuálne scény alebo sexuálne správanie vrátane promiskuitného správania, ktoré sú  

prezentované ako forma zábavy, scény spojené s prejavmi sexuálneho násilia alebo  sexuálnymi 

deviáciami, alebo  

g) zobrazenie zámerne vyvolávajúce pocity strachu alebo úzkosti v žánri horor. 

 

2) Audiovizuálne diela, multimediálne diela, programy poskytované prostredníctvom  

audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programy alebo iné zložky televíznej  

programovej služby sa klasifikujú ako nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 15 rokov,  

ak obsahujú  

a) detailné a naturalistické zobrazenie násilných aktov,  

b) týranie zvierat,  

c) sexuálne scény, ktoré sú súčasťou dejovej línie,  

d) zobrazenie alebo prezentovanie formy závislosti, akou je alkoholizmus, fajčenie, drogová  

alebo hráčska závislosť alebo používanie zbrane ako útočného prostriedku, v ktorom sa 

spôsobom spracovania niektorá forma závislosti alebo používanie zbrane ako útočného 

prostriedku schvaľuje, zľahčuje alebo sa vyzdvihuje do popredia,  

e) zobrazenie správania s vysokým rizikom ublíženia na zdraví, pričom toto riziko sa  prezentuje 

ako atraktívne alebo zábavné a správanie je prezentované bez upozornenia na  nebezpečenstvo 

a možné následky tohto správania,  

f) slovnú agresivitu alebo expresívne vyjadrovanie, alebo  

g) vulgárne vyjadrovanie, vulgárne gestá, obscénne vyjadrovanie alebo obscénne gestá, ktoré  

vzhľadom na ich kontextuálny výskyt, frekvenciu výskytu, spôsob a formu ich spracovania  alebo 

zobrazenia a vzhľadom na charakter, druh, umelecké a morálne posolstvo diela alebo  

programu možno považovať za primerané vekovej skupine maloletých od 15 rokov.  

 

3) Audiovizuálne diela, multimediálne diela, programy poskytované prostredníctvom  

audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programy alebo iné zložky televíznej  

programovej služby sa klasifikujú ako nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 12 rokov,  

ak obsahujú  

a) zobrazenie prezentujúce ohrozenie rodiny alebo rodičovských vzťahov, ak je vzhľadom na  

vek maloletých a povahu prezentovaného ohrozenia odôvodnený predpoklad neadekvátnej  

interpretácie zobrazeného obsahu,  

b) zobrazenie reálneho násilia alebo zobrazenie následkov reálneho násilia na živých  

bytostiach, zobrazenie následkov živelných pohrôm alebo dopravných nehôd na živých  

bytostiach,  

c) zobrazenie krvi a telesných znetvorení, ktoré nie sú svojou povahou bežné,  

d) zobrazenie násilných aktov,  

e) zobrazenie následkov násilných aktov,  

f) zobrazenie negatívnych príbehov detí, ktoré by odôvodnene mohli vyvolať u detí efekt  obete 

reálneho sveta,  

g) zobrazenie neprirodzených, náhlych a neočakávaných zmien živých bytostí alebo  zobrazenie 



paranormálnych alebo iných mimovnemových javov,  

h) zobrazenie nahoty, ktoré nie je bežné v rodinnom prostredí a na verejnosti a ktoré by mohlo  

vyprovokovať záujem o sexuálne vzťahy a predčasné prebudenie sexuálnych pudov  maloletých 

detí,  

i) zobrazenie milostných scén bez zobrazenia nahoty, ktoré sú súčasťou dejovej línie,  

j) zobrazenie správania s rizikom ublíženia na zdraví, ak nie je riziko ublíženia na zdraví   

dostatočne zreteľné, zobrazenie rizikových športových disciplín alebo fantazijných predstáv o  

nadľudských hrdinských výkonoch človeka mimo reálneho sveta, ktorých neadekvátna  

interpretácia vzhľadom na vek môže vyvolať u maloletých efekt napodobňovania, alebo  

k) slovnú agresivitu alebo expresívne vyjadrovanie, ktoré vzhľadom na ich kontextuálny  výskyt, 

frekvenciu výskytu, spôsob a formu ich spracovania alebo zobrazenia a vzhľadom na  charakter, 

druh, umelecké a morálne posolstvo diela alebo programu možno považovať za  primerané 

vekovej skupine maloletých od 12 rokov. 

  

5) „Obsah audiovizuálnych diel, multimediálnych diel, programov poskytovaných 

prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programov alebo iných 

zložiek televíznej programovej služby sa posudzuje z hľadiska: 

 

a) kontextuálneho výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti alebo neprístupnosti v diele, v 

programe poskytovanom prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a v 

programe alebo inej zložke programovej služby,  

b) spôsobu a formy spracovania alebo zobrazenia jednotlivých hodnotiacich kritérií vzhľadom 

na charakter a druh diela alebo programu, umeleckého a morálneho posolstva diela alebo 

programu,   

c) intenzity a frekvencie výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti alebo neprístupnosti v diele, 

v programe poskytovanom prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a v 

programe alebo inej zložke televíznej programovej služby.“ 

 

ANALÝZA – stanovisko Kancelárie Rady pre mediálne služby: 

Podávateľ podnetu namietal voči televízii JOJ, ktorá „... vysielala dvoch bozkávajúcich sa 

chlapov v rozprávke.  ...“. 

 

Program Tri oriešky pre Popolušku (v orig. Tre notter til Askepott) vyrobený v roku 2021 

v produkcii Nórsko/Litva je podľa www.csfd.sk  žánrovo označený ako rozprávka, rodinný, 

fantazia. U nás bol vysielaný ako nevhodný pre divákov do 12 rokov.  

 

Stručný obsah: 

 

„... Popoluška po smrti svojho otca žije s krutou macochou a rozmaznanou nevlastnou sestrou 

Dorou, ktoré sa k nej správajú ako k slúžke. Pri jednej zo svojich každodenných prechádzok po 

lese narazí na skupinu lovcov a odplaší im zvieratá, na ktoré poľujú.  Je medzi nimi aj mladý 

princ, od ktorého sa očakáva, že si na najbližšom kráľovskom bále vyberie nevestu. Popoluška 

nie je medzi pozvanými, ale keďže sa jej princ páči, rozhodne sa zobrať osud do svojich rúk 

a zabojovať oňho. Podarí sa jej s pomocou troch zázračných orieškov nájsť šťastie a pravú 

lásku?“ (oficiálny text distribútora) 

 

Vzhľadom na predmet podnetu sme program analyzovali v súvislosti s ustanovením § 62 ods. 

6 zákona č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách, podľa ktorého je vysielateľ v súvislosti 

s klasifikáciou programov povinný „... určiť vekovú vhodnosť vysielaného alebo poskytovaného 

http://www.csfd.sk/


programu a typy potenciálne  škodlivého obsahu, ktoré sú v ňom obsiahnuté, podľa jednotného 

systému  označovania41) a dôsledne tento systém uplatňovať.“  

Osobitným predpisom je v tomto prípade Vyhláška č. 589/2007 Z. z. (účinná od 1. 1. 2014) 

ustanovujúca podrobnosti o používaní JSO.  

 

V súvislosti s výhradami podávateľa podnetu sme v monitorovanom programe zaznamenali 

nasledovné scény: 

 

Na hrade sa princ a jeho dvaja spoločníci, Bendik a Sami pripravujú pod vedením učiteľa tanca 

na ples. 

21:12:23 Učiteľ: „Naozaj skvelé. Základné kroky sme zvládli, viac menej. Vy dvaja, by ste  

mali byť pár. Skvelé. Stojte rovno, pri sebe. Tááák. Budú hrať dievčatá. Aj tak poskakujete,  

hehe.“ 

Princ sa zasmeje, čo nahnevá Samiho.  

Učiteľ: „No tak! To stačí! Zapamätaj si svoj postoj! Bendik, postoj! Stiahni si obe polovičky!“ 

Muži začnú spolu tancovať. Pri tanci si obaja pozerajú uprene do očí. Učiteľ tanca je z ich súhry  

nadšený. Princ to však nevidí, lebo nenápadne opustí sálu.  

 

22:24:20 V návale šťastia a radosti Sami pristúpi k Bendikovi, pritiahne si jeho hlavu a krátko  

ho dva-trikrát pobozká na ústa. Bendik sa so smiechom odtiahne. (3 sek.) 

 

Nami monitorovaný program je modernizovaná verzia, remake, už klasickej kultovej rozprávky 

Tri oriešky pre Popolušku, ktorá bola prvýkrát natočená v roku 1973 v produkcii 

Československo/DDR. Jej nórska verzia bola vyrobená v roku 2021v produkcii Nórsko/Litva. 

Samotná nórska verzia rozprávky obsahuje rovnaký príbeh i rovnaké scény i niektoré dialógy 

ako pôvodná rozprávka, avšak posunula príbeh do modernejšej roviny 21. storočia s inými 

prvkami. Popoluška je v tejto verzii emancipovaná žena, ktorá vie, ako ísť za svojím cieľom, 

ako sa oslobodiť spod tyranie svojej macochy. Modernizácia rozprávky spočíva i v tom, že 

v nej vystupujú ľudia rôznej farby pleti a orientácie.  

Bozk dvoch mužov, ktorý prekážal podávateľovi podnetu, bol do deja zaradený akoby 

mimochodom o cca 22:24:20 a trval cca 3 sek. Muži sa krátko pobozkali v návale radosti (ktorú 

prejavovali všetci obyvatelia farmy), pretože sa všetci tešili, že ich obľúbený princ našiel ženu 

svojho srdca. Môžeme skonštatovať, že intenzita a frekvencia zobrazenia bozku bola 

minimálna a prejavená náklonnosť oboch mužov zapadla do kontextu danej situácie a nebola 

uvedená do popredia. 

Domnievame sa, že toto krátke zobrazenie bozku dvoch mužov nemôže narušiť fyzický, 

psychický alebo morálny vývin maloletých. Zároveň konštatujeme, že nespadalo ani pod žiadne 

kritérium nevhodnosti či neprístupnosti v zmysle JSO. Obsah programu zodpovedal označeniu  

nevhodného pre vekovú skupinu maloletých do 12 rokov. 

 

Na margo časti podnetu, kde podávateľ namietal, že „... V kinach bola tato časť vystrihnuta. 

Len v norsku sa vysielalo bozkávanie gayov. ...“ pridávame vyjadrenia českého distribútora 

rozprávky, ktorým je Bontonfilm, že nikdy o cenzúre nórskeho remaku neuvažoval.1 

 

 

                                                 
1 https://www.idnes.cz/kultura/film-televize/norska-popelka-polibek-muzu-cenzura.A211201_135229_filmvideo_ts 

https://www.idnes.cz/kultura/film-televize/norska-popelka-polibek-muzu-cenzura.A211202_142412_filmvideo_ts 

https://filmtoro.cz/blog/tri-prani-pro-popelku-kontroverze?fbclid=IwAR2vZ517ZpHLKEpL5s2Q_vM2d5o8Fm-

gFAZsaxcdLfwuLbgmtlsQ-VP20ao 
 

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2022/264/20220801#poznamky.poznamka-41
https://www.idnes.cz/kultura/film-televize/norska-popelka-polibek-muzu-cenzura.A211201_135229_filmvideo_ts
https://www.idnes.cz/kultura/film-televize/norska-popelka-polibek-muzu-cenzura.A211202_142412_filmvideo_ts
https://filmtoro.cz/blog/tri-prani-pro-popelku-kontroverze?fbclid=IwAR2vZ517ZpHLKEpL5s2Q_vM2d5o8Fm-gFAZsaxcdLfwuLbgmtlsQ-VP20ao
https://filmtoro.cz/blog/tri-prani-pro-popelku-kontroverze?fbclid=IwAR2vZ517ZpHLKEpL5s2Q_vM2d5o8Fm-gFAZsaxcdLfwuLbgmtlsQ-VP20ao


ZÁVER: 

Na základe uvedeného sa domnievame, že označením a odvysielaním programu Tri oriešky pre 

Popolušku   dňa 22. 12. 2022 o cca 20:38:32 h nedošlo k porušeniu ustanovenia § 62 ods. 6 

zákona č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách. 

Podnet na preverenie navrhujeme posúdiť ako neopodstatnený. 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



K bodu č. 2   

 

Popis/Prepis monitorovaného vysielania k Správe o kontrole dodržiavania povinností 

podľa zákona č. 264/2022 Z. z. (podnet na preverenie č. PGO-RPMS/2023/00157) 

 

Monitorované vysielanie:  Tri oriešky pre Popolušku 

Deň vysielania:    22. 12. 2022 

Čas vysielania:   cca 20:38:32 h 

JSO:                                       

 

Časový kód cca:  
 

cca 20:35:00 začiatok záznamu vysielania 

prebiehajúci reklamný blok 

20:38:01 obrazovo-zvukový predel  

sponzorské odkazy Konopné mazanie, Slovenská sporiteľňa 

 

20:38:32  začiatok programu Tri oriešky pre Popolušku  

Zábery na hornatú krajinu pokrytú snehom.  

Popoluška kladie veniec ku zaviatym hrobom svojich rodičov. Spoločnosť jej robia sova  

sediaca na konári stromu a holub. Ticho preruší hlas macochy. 

Popoluška sa behom vracia nenápadne domov, aby macocha nevedela, že sa zdržiavala mimo. 

Macocha jej rozdá úlohy a ako zvyčajne ju vyhreší. Z druhej chalupy na ňu kričí nevlastná  

sestra Dora, ktorá sa chce pred očakávaným príchodom princa náležite upraviť. Keď macocha  

zbadá v Popoluškiných vlasoch kúsok ihličia, pošle ju do jej izby, z ktorej môže vyjsť až po  

odchode princa. 

V osade vládne nervozita. Počas návštevy kráľa, ktorý prichádza sám, keďže princ odmietol, sa  

všetci zaoberajú vzácnymi hosťami, tak si Popoluška vyjde na svojom koni do prírody. 

 

V jednom momente k Popoluške pricvála hnedý koník bez jazdca. Dievčina sa poobzerá a uvidí  

sediacu postavu otočenú bokom k nej. Popoluška si urobí snehovú guľu, hodí ju na sediacu  

osobu a trafí ju do hlavy. 

Z neznámej osoby sa vykľuje princ. Popoluška ho požiada, aby nestrieľal zvieratá v prírode.  

Po krátkom rozhovore si dajú preteky na koňoch. Popoluška stále netuší s kým sa rozpráva.  

Ich preteky sa skončia pred útesom, ktorý si princ všimne až po Popoluškinom varovaní.  

Princov kôň sa pred zrázom splaší. Ukľudní ho až Popoluška. Ich rozhovor prerušia dvaja  

princovi spoločníci, ktorí princa vyzvali, aby pokračoval s nimi v poľovačke. Princ sa teda  

nedozvedel, kto je dievča s ktorým pretekal. Po tom, ako Popoluška zistí s kým sa zhovárala,  

ostane na chvíľu zamyslená.  Po chvíli mužov osloví s otázkou, či sa môže k nim pridať.  

Princ ju však odbije slovami, že načo by im bola slúžka.  

Popoluška privedie koňa do osady práve v čase, keď z nej odchádza kráľ. Ukrytá za stromom  

si vypočuje, ako si macocha svojimi rečami vynúti pozvánku na bál do kráľovského zámku.  

Popoluška ostane smutná, lebo s jej účasťou nik nepočíta, ale pre seba si zdôvodní, že to je len  

hlúpy bál.   

 

Na zámku sa koná bál s cieľom nájsť princovi manželku. Predtým dostane princ úlohu naučiť  

sa zoznam hostí. Kráľ dá princovi prsteň a prikáže mu, že pred koncom bálu si musí vybrať  

nevestu a darovať jej prsteň. 

Dora si vyberá oblečenie na bál, s ničím však ani ona ani jej mama nie sú spokojné. Alfréd musí  

nájsť najlepšieho poradcu v krajine. 



 

21:01:47 sponzorský odkaz Slovenská sporiteľňa 

obrazovo-zvukový predel  

– upútavka 

obrazovo-zvukový predel  

21:02:39 – 21:08:53 reklamný blok 

obrazovo-zvukový predel  

– upútavky 

obrazovo-zvukový predel s oznámením o programe 

 

21:11:08 pokračovanie programu Tri oriešky pre Popolušku   

Alfréd sa po ceste do mesta zastaví pri Popoluške, ktorá v snehu perie v potoku šaty a pýta sa, 

čo jej z mesta môže priniesť. Popoluška si želá, aby jej priniesol to, čo mu prvé cinkne do nosa. 

 

Na hrade sa zatiaľ princ a jeho dvaja spoločníci, Bendik a Sami pripravujú pod vedením učiteľa 

tanca na ples. 

 

21:12:23 Učiteľ: „Naozaj skvelé. Základné kroky sme zvládli, viac menej. Vy dvaja, by ste  

mali byť pár. Skvelé. Stojte rovno, pri sebe. Tááák. Budú hrať dievčatá. Aj tak poskakujete,  

hehe.“ 

Princ sa zasmeje, čo nahnevá Samiho a pustí sa do princa.  

Učiteľ: „No tak! To stačí! Zapamätaj si svoj postoj! Bendik, postoj! Stiahni si obe polovičky!“ 

Muži začnú spolu tancovať. Pri tanci si obaja pozerajú uprene do očí. Učiteľ tanca je z ich súhry  

nadšený. Princ to však nevidí, lebo nenápadne opustí sálu.  

 

Princ sa s oboma spoločníkmi vyberú na lov. Vidia prichádzať v koči driemajúceho Alfréda.  

Princ zostrelí hniezdo, ktoré Alfrédovi padne do lona a tým ho preberie.  

Barón von Strauch, módny poradca, prichádza, aby Dore pomohol vyzerať na bále čo najlepšie.  

Ponúkne sa, že macoche  a Dore ušije šaty. Medzitým sa k Popoluške nenápadne priblíži Alfréd  

a podaruje jej tri oriešky, ktoré mu padli počas cesty do lona. Macocha sa darčeku vysmeje. 

Popoluška sa utiahne  do svojej izby, kde si obzerá Alfrédov darček. Jeden z orieškov odpadne.  

Vykúka z neho kúsok látky. Popoluška ho zodvihne a so záujmom povyťahuje látku.  Následne  

sa okolo nej začnú vznášať časti poľovníckeho odevu i luk. Popoluška sa v prestrojení za 

poľovníka vyberie so svojím bielym koníkom do voľnej prírody. Stretne muža, ktorý si myslí, 

že je princov priateľ. Ukáže jej, kam sa princ s priateľmi vybral loviť vtáky. Princ sľubuje tomu, 

kto prvý niečo zostrelí, prsteň ako odmenu. Pri vystrelení lukom na jastraba, Popoluška z úzadia 

zamieri presne a na zem padne šíp prepichnutý druhým šípom. Muži zostanú v úžase. 

Popoluška si v prezlečení príde pre svoj šíp. Pred mužmi sa predvedie a podarí sa jej trafiť 

tetrova priamo do srdca. Princ ju označí za víťaza a na ruku jej navlečie prsteň. Princ je 

zvedavý, kto neznámy poľovník vlastne je. Popoluška chce najskôr vedieť, či ju princ spozná. 

Na princovu otázku neodpovie a utečie.  

Večer príde za Popoluškou macocha a je zvedavá, kde trávila deň. Popoluška jej však zaklame. 

V osade sa nehovorí o ničom inom ako o nasledujúcom bále. 

Macocha je s Dorinou vizážou na ples nadmieru spokojná. Ironicky navrhne Popoluške, aby 

išla s nimi na bál. Avšak keď Popoluška na moment zaváha, macocha vysype pred ňu množstvo 

rôznych flitrov a prikáže ich Popoluške roztriediť, aby sa počas bálu nenudila. 

   

21:31:38 sponzorský odkaz Slovenská sporiteľňa 

obrazovo-zvukový predel  

– upútavka 



obrazovo-zvukový predel  

21:32:27 – 21:38:54 reklamný blok 

obrazovo-zvukový predel  

– upútavky 

obrazovo-zvukový predel s oznámením o programe 

 

21:41:28 pokračovanie programu Tri oriešky pre Popolušku   

Macocha s Dorou sa uberajú na ples na zámok, kým Popoluška ostáva smutná doma, aby  

prebrala všetky flitre tak ako jej nakázala macocha.  

Do zámku prichádzajú dámy rôznej farby pleti zo širokého okolia s jedinou túžbou stať sa  

princeznou. (21:42:07, 21:42:27)  

Princ o dámy nejaví veľký záujem. Skôr sa zabáva na svojich dvoch spoločníkoch.  

Kráľ s kráľovnou a so svojimi pomocníkmi, medzi ktorými sa nachádza aj mladý muž tmavšej  

pleti (21:42:58), si so záujmom prezerajú všetky prichádzajúce dámy.  

 

Popoluška stojí doma nad vysypanými flitrami, keď jej na okno zaklopú holuby, aby jej  

pomohli roztriediť flitre.  

Šťastná Popoluška odtrhne druhý oriešok, z ktorého okolo nej vyletúvajú časti plesových šiat.  

Následne cez okno prúdi do miestnosti trblietavý prach. Po jeho usadení je Popoluška odetá  

v plesových šatách.  

 

Princ so zjavným nezáujmom tancuje s dámami na plese usporiadanom na jeho počesť, keď do  

zámku prichádza na svojom bielom koni Popoluška. Počas jej príchodu sa za ňou všetci obdivne 

obzerajú. Keď vojde do tanečnej sály, všetci prestanú tancovať i stíchne hudba. Každý je  

očarený jej krásou. Popoluška zbadá svoju macochu a Doru, ktoré na ňu uprene pozerajú, tak  

si zo strachu rýchlo zahalí svoju tvár.  

Rozčarovaný princ je práve na odchode. Prejde okolo Popolušky, zarazí sa a začne s ňou  

komunikovať. Je zvedavý, odkiaľ prichádza. Zatúži si s ňou zatancovať. Požiada ju, aby si dala  

dolu závoj, čo Popoluška odmietne. Princovi dáva počas tanca hádanky, indície, aby sám  

uhádol, s kým sa zhovára. 

Macoche sa zdá neznáma princezná povedomá a s nahnevaným výrazom sa blíži k Popoluške.  

Vtedy sa dá Popoluška zo strachu pred odhalením na útek. Princ ničomu nerozumie, ale kráľ  

ho postrčí, aby za ňou utekal. 

Počas úteku Popoluška stratí črievičku. Princ črievičku nájde a so svojimi dvoma spoločníkmi  

ešte počas noci začínajú prehľadávať každú farmu  a osadu v okolí. 

Princ dorazí na farmu, kde žije Popoluška. Prikáže zobudiť všetky dievčatá. V tom čase sa na  

koči vracia aj macocha s Dorou. Hneď je jej jasné, koho princ hľadá. Každá z prítomných  

dievčat by sa chcela stať princovou nevestou. Princ však vytiahne črievičku a dáva ju skúšať  

rad radom všetkým dievčatám.  

Medzitým macocha nájde Popolušku a prinúti ju dať jej šaty. Keď ani jednej z dievčat črievička  

nepasuje, Alfréd si spomenie, že chýba Popoluška.  

 

22:02:32 sponzorský odkaz Slovenská sporiteľňa 

obrazovo-zvukový predel  

– upútavka 

obrazovo-zvukový predel  

22:03:23 – 22:08:48 reklamný blok 

obrazovo-zvukový predel  

– upútavky 

obrazovo-zvukový predel s oznámením o programe 



sponzorský odkaz Slovenská sporiteľňa 

 

22:11:56 pokračovanie programu Tri oriešky pre Popolušku   

Alfred odvádza princa na miesta, kde sa Popoluška zvykne zdržiavať. Tam ju však nenájdu.  

Medzitým macocha odvádza Popolušku preč z chatrče a ukryje ju v nejakej drevenej jame so  

záklopom. 

Alfred spoza okna zbadá z farmy odchádzať ženskú postavu vo svetlom plášti. Domnieva sa,  

že je to Popoluška. Spolu s princom sa vyberú za ženou, aby si vyskúšala črievičku. Keď  

macocha vidí približovať sa princa, postrčí Doru do saní, aby sa usadila, nech nikto nezbadá,  

aká je vysoká. Princ sa prihovára Dore v domnienke, že jej pasuje nájdená črievička. Macocha  

to v mene Dori odmieta. Princ trvá na svojom, macocha však vytrhne princovi črievičku  

a  utečie. Princ sa pustí do ich prenasledovania.  

Medzitým malá myška pomôže Popoluške dostať sa z nedobrovoľného úkrytu. Popoluška  

nezaváha a zahodí za seba tretí oriešok. Sova ju v tom podporí. Popoluška v oriešku však nič  

nenájde. Rozhodne sa teda, že sa princovi ukáže taká, akou v skutočnosti je.  

Macocha s Dorou majú na úteku nehodu. Ich kôň sa utrhne a sane s oboma ženami ostanú  

visieť na moste nad potokom. Princ k nim pribehne a snaží sa ženám pomôcť. Potom, ako  

vytiahne Doru na most, zistí, že nie je jeho hľadaná princezná.  

V tom čase pricvála k nim Popoluška prezlečená za poľovníka. Macocha vtedy strčí do princa  

a ten padá z mosta. Okolo nohy sa mu omotá kožený pás, ktorý v poslednej chvíli Popoluška  

presnou strelou šípom prichytí o strom. Princ na ňom ostane visieť dolu hlavou. 

Macocha sa oborí na Popolušku so slovami, že je Nikto a pritlačí ju k zemi. Popoluška sa jej  

však vzoprie, strčí do macochy a tentoraz je na zemi macocha. Popoluška na ňu namieri svoj  

luk, vystrelí a lukom prichytí macochu cez jej odev o zábradlie mosta. Následne vytiahne  

princa.  

Ako ležia obaja vyčerpaní na moste, je Popoluška zvedavá, či našiel princeznú, ktorú hľadal.  

Princ jej na to odpovie, že ju spoznal aj bez črievičky.  

Princ ju pohladí po tvári a odpovedá na Popoluškine hádanky: „Tvár od popola, ale kominár  

to nie je. Klobúk s perom, luk a šíp. Poľovník to nie je.“ 

Popoluška: „Šaty s vlečkou, princezná to nie je.“  

Princ: „Si to ty, po celý čas.“ 

Princ jej nastokne prsteň a požiada ju o ruku. Popoluška súhlasí.  

Ráno prichádzajú na farmu princovi spoločníci s cieľom nájsť princeznú. Vtom prichádza na  

farmu šťastná Popoluška s princom. 

Zvonár vyzváňa, ľudia sa tešia. Alfréd sa z princovej svadby teší spolu so staršou ženou, ktorá  

ho od šťastia pobozká. Jediné osoby, ktoré sa netešia, sú Dora s macochou. Jeden z mladých  

mužov požiada Doru o tanec. V popredí stojí Sami s Bendikom a o niečom diskutujú. 

Všetci obyvatelia farmy oslavujú. Dora sa na mladíka šťastne usmieva, staršia žena zase na 

Alfréda.  

 

22:24:20 V návale šťastia a radosti Sami pristúpi k Bendikovi, pritiahne si jeho hlavu a krátko  

ho dva-trikrát pobozká na ústa. Bendik sa so smiechom odtiahne. (3 sek.) 

 

Všetci prítomní sa pochytajú za ruky a v kruhu tancujú okolo Popolušky s princom, ktorí sa  

krútia v objatí. 

Neskôr Popoluška spolu s princom položia veniec na hrob Popoluškiných rodičov. Potom podľa  

Popoluškiných slov a rozprávky by si mali dať bozk, ale Popoluška so smiechom odcvála   

a vyzve princa, že ju najprv musí chytiť.  

 

22:26:35 záver programu Tri oriešky pre Popolušku   



  

sponzorské odkazy Slovenská sporiteľňa, Konopné mazanie 

 

obrazovo-zvukový predel  

sponzorské odkazy 1firstday, Nolpaza, Familia Premium vodka, Slovenská sporiteľňa, Tipos 

 

22:27:53 začiatok programu Zavolajte doktora!  

 

22:29:59 koniec záznamu vysielania 
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Pracovný materiál Kancelárie Rady na rokovanie Komisie na ochranu 

maloletých dňa 8. 3. 2023 
 

Správa o kontrole dodržiavania povinností podľa zákona č. 264/2022 Z. z. 

Monitoring č.: PGO-RPMS/2023/00096 (predch. č. PGO-RPMS/2022/00310) 

Programová služba: RTVS 24 

Vysielateľ: Rozhlas a televízia Slovenska 

Číslo licencie: TD/3 

 

Na základe záverov uvedených v správe Kancelária Rady pripravila nasledujúce uznesenie: 

 

 

Návrh uznesenia: 

Komisia na ochranu maloletých ako orgán príslušný v oblasti ochrany maloletých podľa § 108 ods. 3 

zákona č. 264/2022 Z. z. a podľa § 14a zákona č. 40/2015 Z. z. o audiovízii ako orgán pre oblasť ochrany 

maloletých pri uplatňovaní jednotného systému označovania podľa § 12 zákona č. 40/2015 Z. z. 

o audiovízii po prerokovaní správy č. PGO-RPMS/2023/00096 (predch. č. PGO-RPMS/2022/00310) 

o kontrole dodržiavania povinností podľa zákona č. 264/2022 Z. z. vysielania programovej služby 

RTVS 24 vysielateľa Rozhlas a televízia Slovenska, skonštatovala, že v monitorovanom vysielaní zo  

dňa 10. 12. 2022 nebolo zistené porušenie zákona č. 264/2022 Z. z. 

 

 

 

  



Kance lár ia  Rady  pre  mediá lne  s lužby  
 

Pracovný materiál Kancelárie Rady na rokovanie Komisie na ochranu maloletých 

dňa 8. 3. 2023 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Monitoring č. PGO-RPMS/2023/00096 (predch. č. PGO-RPMS/2022/00310) 

Predmet monitoringu:    Československý filmový týždenník 

Deň a čas vysielania:       10. 12. 2022 o cca 11:46 h  

Označenie podľa JSO:     

 

Programová služba:  RTVS 24  

Vysielateľ:   Rozhlas a televízia Slovenska 

Číslo licencie:  TD/3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Dátum:  1. 3. 2023 

 



Monitoring programu Československý filmový týždenník bol vykonaný na základe návrhu člena 

Rady, cit.: RTVS 24 – Filmový týždenník z roku 1968. V jednej z reportáži tohto dokumentu  

s JSO 12, boli zobrazené odrezané hlavy spolu s telom bez hlavy v súvislosti s tým ako 

Američania vyvrazduju Vietnamcov, reportáž pokračovala záberom na zakrvavenú mŕtvolu 

s nejakým predmetom ( asi nôž ) v ústach na ktorej bol Leninov obraz. Záber s odrezanymi 

hlavami sa ešte raz zopakoval v tej istej reportáži. Reportáž pokračovala zábermi na 

obesencov... 

 

PRÁVNE VÝCHODISKÁ POSUDZOVANIA: 

 

Zákon č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách (platný od 1. 8. 2022): 

 

§ 62 - Ochrana maloletých 
 

1) Vysielateľ a poskytovateľ audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie sú povinní 

zabezpečiť, aby programy alebo iné zložky programovej služby alebo audiovizuálnej 

mediálnej služby na požiadanie, ktoré  

a) môžu narušiť fyzický, psychický alebo morálny vývin maloletých boli sprístupnené iba  

takým spôsobom, aby maloletí nemohli takéto programy alebo iné zložky programovej 

služby alebo audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie za bežných okolností počuť 

ani vidieť.  

 

2) Maloletý na účely tohto zákona je osoba mladšia ako 18 rokov veku.  

 

5) Zaradenie programu do vysielania v čase od 22.00 h do 6.00 h sa považuje za splnenie 

povinnosti podľa odseku 1 písm. a). 

 

6) Vysielateľ a poskytovateľ audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie sú povinní 

určiť vekovú vhodnosť vysielaného alebo poskytovaného programu a typy potenciálne   

škodlivého obsahu, ktoré sú v ňom obsiahnuté, podľa jednotného systému            

označovania41) a dôsledne tento systém uplatňovať. 

 

  10) Vysielateľ je povinný uverejniť označenie vekovej vhodnosti vysielaného programu                    

a typ potenciálne škodlivého obsahu, ktorý je v ňom obsiahnutý 

a) pri vysielaní programu a pri vysielaní upútavky na program; upútavka na program sa 

označuje rovnako ako program, na ktorý sa vzťahuje, 

  

  12)  Vysielateľ programovej služby je povinný zohľadniť časové zaradenie programov        

alebo iných zložiek programovej služby, ak má naň vplyv určená veková vhodnosť 

programov a typ potenciálne škodlivého obsahu, ktorý je v ňom obsiahnutý. 

 

 

Vyhláška č. 589/2007 Z. z. Ministerstva kultúry Slovenskej republiky z 3. decembra 2007, 

ktorou sa ustanovujú podrobnosti o jednotnom systéme označovania audiovizuálnych  

diel, zvukových záznamov umeleckých výkonov, multimediálnych diel, programov alebo 

iných zložiek programovej služby a spôsobe jeho uplatňovania:  

(účinný od 1. 1. 2014) 

 

§ 1  
1) Audiovizuálne diela, multimediálne diela, programy poskytované prostredníctvom  

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2022/264/20220801#poznamky.poznamka-41


audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programy alebo iné zložky televíznej  

programovej služby sa klasifikujú ako nevhodné a neprístupné pre vekovú skupinu  maloletých 

do 18 rokov, ak obsahujú  

a) zobrazenie násilia na živých bytostiach, najmä zobrazenie krutého ubližovania alebo  krutej 

násilnej smrti človeka bez pocitov ľútosti, zobrazenie týraných osôb alebo zobrazenie  prejavov 

osôb a skupín s patologickými normami správania,  

b) vulgárne vyjadrovanie, vulgárne gestá, obscénne vyjadrovanie alebo obscénne gestá,  

c) zobrazenie prejavov neznášanlivosti alebo nenávisti, xenofóbie, rasizmu, náboženskej  

diskriminácie a neznášanlivosti, násilia voči etnickým alebo iným menšinám, zobrazenie  

šikanovania,  

d) zobrazenie alebo prezentovanie závislosti, akou je alkoholizmus, fajčenie, drogová alebo  

hráčska závislosť formou zábavy alebo zobrazenie používania zbrane ako útočného  

prostriedku formou zábavy,  

e) zobrazenie erotických pomôcok alebo erotických scén, ktoré sú vyrobené výlučne na  

prezentáciu erotiky a erotických tém,  

f) sexuálne scény alebo sexuálne správanie vrátane promiskuitného správania, ktoré sú  

prezentované ako forma zábavy, scény spojené s prejavmi sexuálneho násilia alebo  sexuálnymi 

deviáciami, alebo  

g) zobrazenie zámerne vyvolávajúce pocity strachu alebo úzkosti v žánri horor. 

 

2) Audiovizuálne diela, multimediálne diela, programy poskytované prostredníctvom  

audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programy alebo iné zložky televíznej  

programovej služby sa klasifikujú ako nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 15 rokov,  

ak obsahujú  

a) detailné a naturalistické zobrazenie násilných aktov,  

b) týranie zvierat,  

c) sexuálne scény, ktoré sú súčasťou dejovej línie,  

d) zobrazenie alebo prezentovanie formy závislosti, akou je alkoholizmus, fajčenie, drogová  

alebo hráčska závislosť alebo používanie zbrane ako útočného prostriedku, v ktorom sa 

spôsobom spracovania niektorá forma závislosti alebo používanie zbrane ako útočného 

prostriedku schvaľuje, zľahčuje alebo sa vyzdvihuje do popredia,  

e) zobrazenie správania s vysokým rizikom ublíženia na zdraví, pričom toto riziko sa  prezentuje 

ako atraktívne alebo zábavné a správanie je prezentované bez upozornenia na  nebezpečenstvo 

a možné následky tohto správania,  

f) slovnú agresivitu alebo expresívne vyjadrovanie, alebo  

g) vulgárne vyjadrovanie, vulgárne gestá, obscénne vyjadrovanie alebo obscénne gestá, ktoré  

vzhľadom na ich kontextuálny výskyt, frekvenciu výskytu, spôsob a formu ich spracovania  alebo 

zobrazenia a vzhľadom na charakter, druh, umelecké a morálne posolstvo diela alebo  

programu možno považovať za primerané vekovej skupine maloletých od 15 rokov.  

 

3) Audiovizuálne diela, multimediálne diela, programy poskytované prostredníctvom  

audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programy alebo iné zložky televíznej  

programovej služby sa klasifikujú ako nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 12 rokov,  

ak obsahujú  

a) zobrazenie prezentujúce ohrozenie rodiny alebo rodičovských vzťahov, ak je vzhľadom na  

vek maloletých a povahu prezentovaného ohrozenia odôvodnený predpoklad neadekvátnej  

interpretácie zobrazeného obsahu,  

b) zobrazenie reálneho násilia alebo zobrazenie následkov reálneho násilia na živých  

bytostiach, zobrazenie následkov živelných pohrôm alebo dopravných nehôd na živých  

bytostiach,  



c) zobrazenie krvi a telesných znetvorení, ktoré nie sú svojou povahou bežné,  

d) zobrazenie násilných aktov,  

e) zobrazenie následkov násilných aktov,  

f) zobrazenie negatívnych príbehov detí, ktoré by odôvodnene mohli vyvolať u detí efekt  obete 

reálneho sveta,  

g) zobrazenie neprirodzených, náhlych a neočakávaných zmien živých bytostí alebo  zobrazenie 

paranormálnych alebo iných mimovnemových javov,  

h) zobrazenie nahoty, ktoré nie je bežné v rodinnom prostredí a na verejnosti a ktoré by mohlo  

vyprovokovať záujem o sexuálne vzťahy a predčasné prebudenie sexuálnych pudov  maloletých 

detí,  

i) zobrazenie milostných scén bez zobrazenia nahoty, ktoré sú súčasťou dejovej línie,  

j) zobrazenie správania s rizikom ublíženia na zdraví, ak nie je riziko ublíženia na zdraví   

dostatočne zreteľné, zobrazenie rizikových športových disciplín alebo fantazijných predstáv o  

nadľudských hrdinských výkonoch človeka mimo reálneho sveta, ktorých neadekvátna  

interpretácia vzhľadom na vek môže vyvolať u maloletých efekt napodobňovania, alebo  

k) slovnú agresivitu alebo expresívne vyjadrovanie, ktoré vzhľadom na ich kontextuálny  výskyt, 

frekvenciu výskytu, spôsob a formu ich spracovania alebo zobrazenia a vzhľadom na  charakter, 

druh, umelecké a morálne posolstvo diela alebo programu možno považovať za  primerané 

vekovej skupine maloletých od 12 rokov. 

 

5) „Obsah audiovizuálnych diel, multimediálnych diel, programov poskytovaných 

prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programov alebo iných 

zložiek televíznej programovej služby sa posudzuje z hľadiska: 

a) kontextuálneho výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti alebo neprístupnosti v diele, v 

programe poskytovanom prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a v 

programe alebo inej zložke programovej služby,  

b) spôsobu a formy spracovania alebo zobrazenia jednotlivých hodnotiacich kritérií vzhľadom 

na charakter a druh diela alebo programu, umeleckého a morálneho posolstva diela alebo 

programu,   

c) intenzity a frekvencie výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti alebo neprístupnosti v diele, 

v programe poskytovanom prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a v 

programe alebo inej zložke televíznej programovej služby.“ 

 

6) „Obsah každého audiovizuálneho diela, multimediálneho diela, programu poskytovaného 

prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie, programu alebo inej zložky 

televíznej programovej služby sa klasifikuje samostatne; to neplatí pre zložku televíznej 

programovej služby, ktorá je určená na získanie a udržanie pozornosti verejnosti na vlastné 

vysielanie a programy (ďalej len "upútavka"). Obsah každej časti seriálu, série alebo cyklu sa 

klasifikuje osobitne.“  

 

ANALÝZA – stanovisko Kancelárie Rady pre mediálne služby 

Československý filmový týdeník je československý kinematografický cyklus 10-minútových 

publicistických krátkych filmov, ktorý bol vysielaný v kinách v rokoch 1954 – 1989. Každý 

diel bol zostavený z niekoľkých reportáží a vysielaný bol pred začiatkom hlavného filmu. 

Približoval divákom udalosti uplynulého týždňa z domov i zo sveta a  natočených bolo 2379 

dielov. Dokument sa vracia k  významným politicko-spoločenským a historickým udalostiam 

Československa od roku 1945 do roku 1990. Aktuálne záznamy udalostí pre Československý 

filmový týdeník sú dnes už historickým dokumentom.  



(zdroj: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ceskoslovensk%C3%BD_filmov%C3%BD_t%C3%BD

den%C3%ADk) 

 

V súvislosti s odvysielaním nevhodných záberov sme daný program posudzovali  podľa zákona 

č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách, konkrétne podľa ustanovenia § 62 ods. 6 (Ochrana 

maloletých), ktoré hovorí, že:  „Vysielateľ a poskytovateľ audiovizuálnej mediálnej služby na 

požiadanie sú povinní určiť vekovú vhodnosť vysielaného alebo poskytovaného programu a 

typy potenciálne škodlivého obsahu, ktoré sú v ňom obsiahnuté, podľa jednotného systému 

označovania a dôsledne tento systém uplatňovať.“ 

Osobitným predpisom je v tomto prípade Vyhláška č. 589/2007 Z. z. (účinná od 1. 1. 2014) 

ustanovujúca podrobnosti o používaní JSO.  

 

V § 1 ods. 1 pri kritériách nevhodnosti programu do 18 rokov sú uvedené okrem iného aj 

kritériá:  

 

a) zobrazenie násilia na živých bytostiach, najmä zobrazenie krutého ubližovania alebo  krutej 

násilnej smrti človeka bez pocitov ľútosti, zobrazenie týraných osôb alebo zobrazenie  prejavov 

osôb a skupín s patologickými normami správania 

 

V § 1 ods. 2 pri  kritériách  nevhodnosti programu  do 15 rokov sú uvedené okrem iného aj 

kritériá: 

a) detailné a naturalistické zobrazenie násilných aktov,  

 

V  § 1 ods. 3  pri  kritériách  nevhodnosti programu  do 12 rokov sú uvedené okrem iného 

kritériá:  

 

b) zobrazenie reálneho násilia alebo zobrazenie následkov reálneho násilia na živých  

bytostiach, zobrazenie následkov živelných pohrôm alebo dopravných nehôd na živých  

bytostiach,  

c) zobrazenie krvi a telesných znetvorení, ktoré nie sú svojou povahou bežné,  

e) zobrazenie následkov násilných aktov,  

 

V monitorovanom programe sme zaznamenali nasledovné zábery na čierno-biele fotografie, 

ktoré boli odvysielané o cca:    

 

11:49:43 

Sprievodný mužský hlas komentuje fotografiu zobrazenú na obrazovke: „Oficiální týdeník 

NDR dal hrozbu kontrarevoluce u nás do těchto souvislostí, citujeme doslova: „Podívejte se na 

tento obrázek. Vidíte čtyři Američany ve Vietnamu jako vrahy, jako lovce lebek. Jejich oběťmi 

jsou vietnamští vlastenci, kteří bojovali za slobodu své vlasti. To je imperialistická politika, 

kterou vláda v Bonnu podporuje. To je kontrarevoluční politika.“      

 

Záber na čierno-bielu fotku, ktorá zobrazuje štyroch čupiacich mužov so zbraňami v rukách. 

Dvaja z mužov sa dotýkajú  rukami hláv bez tela ležiacich na zemi pred nimi. Záber na hlavy 

je mierne rozmazaný. Povedľa hláv leží telo (z nejasného záberu nie je zrejmé, či je bez hlavy 

alebo s hlavou). Kamera sa približuje k dvom  hlavám zobrazeným na fotke. Nasleduje detailný 

záber na tieto hlavy. Potom sa kamera od nich vzďaľuje. Zastaví sa a nasleduje záber na celú 

fotku. Dramatická hudba v pozadí.  

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ceskoslovensk%C3%BD_filmov%C3%BD_t%C3%BDden%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ceskoslovensk%C3%BD_filmov%C3%BD_t%C3%BDden%C3%ADk


11:50:15 

Záber na čierno-bielu fotografiu, na ktorej je mŕtvy muž  s otvorenými očami a so škvrnami na 

tvári, v zuboch drží neidentifikovateľný predmet (zo záberu nie je jasné, o aký predmet ide), 

muž je zobrazený do pol pása, na hrudi má položený obraz s fotografiou V. I. Lenina.     

Sprievodný mužský hlas pokračuje: „Podívejte se na tento obrázek...“  

Zvislá poloha záberu fotografie muža s obrazom Lenina sa prevráti do horizontálnej polohy. 

V zábere ten istý muž pridŕžajúc obraz Lenina leží na zemi. Kamera sa vzdiali, vzadu za mužom 

sú na stene škvrny. V kúte stojí prútený kôš.  

Sprievodný mužský hlas pokračuje: „V roce 1956 v Maďarsku vraždí nekalé živly třídně 

uvědomělé dělnické funkcionáře. A přitom kontrarevoluční hesla do éteru šířila vysílačka 

Svobodné Evropy zřízená v západním Německu.“      

 

 

11:50:26 

Záber na čierno-bielu fotku obeseného muža, jeho hornú polovicu tela. Obesený muž je opretý 

o stĺp a okolo krku má obtočenú slučku a zrejme má vypichnuté oko. Z oka mu trčí 

neidentifikovateľný predmet. Nasleduje  záber na fotku ďalšieho obeseného muža, jeho hornú 

polovicu tela. Záber pokračuje nižšie, na jeho dolnú polovicu tela. Na sebe má tabuľu 

s nečitateľným textom. V zábere vidieť ruku, ktorá sa dotýka tejto tabule, a ďalšiu ruku, ktorá 

sa dotýka obeseného muža v oblasti jeho pásu. Okolo obeseného muža stoja ľudia. V zábere je 

vidieť iba mužov. Dramatická hudba v pozadí.      

 

Sprievodný mužský hlas vyzýva divákov, aby sa pozreli na ďalší obrázok v zábere. Pokračuje, 

že mládež ničí pomník, ktorý je pamiatkou na sovietskych osloboditeľov: „Nový pokus 

kontrarevoluce zvrátit zpět kolo dějin...“ V zábere na fotke vidieť mladých ľudí. Niektorí z nich 

majú vyrastrované oči. Kamera sníma fotku zdola nahor. V zábere nakoniec vidieť muža 

s vyrastrovaným očami, ako sa dotýka ruky mužskej sochy, ktorá má tiež vyrastrované oči.            

 

11:50:59 

Sprievodný mužský hlas: „Vidíme obrázky a tyto obrázky upozorňují, a vybízejí k tomu, aby 

kontrarevoluce neměla nikdy a nikdy sebemenší naději na úspěch. Lidé totiž chtějí žít bez 

imperializmu, vykořisťovatelú a bez lovců lebek.“ Detailný záber znova na hlavy ležiace na 

zemi, ktorých sa dvaja zo štyroch čupiacich vojakov dotýkajú svojimi rukami. Kamera sa od 

nich vzďaľuje a v zábere je vidieť celú fotku so štyrmi vojakmi, s hlavami pred nimi a s telom 

(z nejasného záberu nie je zrejmé, či je bez hlavy alebo s hlavou) ležiacim pred mužmi 

povedľa hláv. Dramatická hudba v pozadí.        

 

Predmetný program sme posudzovali z hľadiska formy a spôsobu spracovania, intenzity 

a frekvencie výskytu hodnotiacich kritérií a charakteru programu tak, ako to uvádza § 1 ods. 5 

vyhlášky 589/2007 Z. z., ako i z kontextuálneho výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti. 

 

Z hľadiska: 

▪ kontextuálneho výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti alebo neprístupnosti v diele:   

monitorovaný  program je historickým dokumentom, ktorý približuje udalosti z obdobia  

príchodu vojsk Varšavskej zmluvy na územie Československa v roku 1968. V dokumente 

odvysielané zábery na fotky  - fotka zobrazujúca rozmazané hlavy bez tela a záber  so 

zobrazeným telom  (z nejasného záberu nie je zrejmé, či je bez hlavy alebo s hlavou) ležiacim 

povedľa hláv (2x), fotka muža držiaceho v ústach neidentifikovateľný predmet (zo záberu nie 

je jasné, o aký predmet ide) a pridŕžajúceho jednou rukou obraz s fotografiu V. I. Lenina (2x), 



dve fotky obesených mužov- boli tematickou súčasťou jednej z reportáží odvysielaného 

historického dokumentu.  

 

▪ spôsobu a formy spracovania alebo zobrazenia jednotlivých hodnotiacich kritérií   

vzhľadom na charakter a druh diela alebo programu, umeleckého a morálneho posolstva:  

zábery na čierno-biele fotografie, ktoré sme v monitorovanom programe zaznamenali, sú 

súčasťou dobového historického dokumentu z roku 1968; nejasná alebo nedostatočná 

rozpoznateľnosť týchto čierno-bielych fotografií vyplývajúca pravdepodobne z ich kvality 

znižovala intenzitu záberov zobrazených objektov na nich (rozmazané hlavy zobrazené bez tela, 

záber na telo, z ktorého nie je zrejmé, či je zobrazené s hlavou alebo bez nej, 

neidentifikovateľný predmet v ústach muža, ktorý jednou rukou pridŕža obraz s fotkou Lenina, 

zrejme vypichnuté oko obeseného muža, ktorému z oka vyčnieva  neidentifikovateľný 

predmet), odvysielané obrazové zábery dopĺňali hovorené slovo a ich primárnou úlohou bolo 

sprostredkovať divákom politické udalosti a dobové spravodajstvo.   

     

▪ intenzity a frekvencie výskytu hodnotiacich kritérií nevhodnosti alebo neprístupnosti v diele: 

počas monitorovania sme zaznamenali   4 zábery na dve čierno-biele fotografie, z ktorých každá 

z nich sa opakovala v reportáži dvakrát, t. j. fotka so štyrmi mužmi, pred ktorými sú zobrazené  

rozmazané hlavy bez tela rámcovala prvý aj posledný záber reportáže, a fotka muža s obrazom 

V. I. Lenina na hrudi a s neidentifikovateľným predmetom v ústach.  Ďalší záber bol na fotku 

obeseného muža so zrejme vypichnutým okom a fotku ďalšieho obeseného muža. Išlo o zábery, 

ktoré zachytávali mŕtve obete a v prípade priblíženia záberov na odrezané hlavy aj detailné 

zobrazenie častí týchto obetí. Nešlo teda o zobrazenie priebehu násilných aktov, ale zobrazenie 

ich následkov, a to prostredníctvom čiernobielych fotografií, pričom tieto zábery boli zrejme 

z dôvodu nižšej kvality fotografií čiastočne rozmazané a teda slabšie rozoznateľné. To všetko 

znižovalo intenzitu vnímania týchto záberov spolu s dĺžkou ich trvania, ktorá bola cca  1 min. 

31 s vrátane sprievodného slova.    

 

Na základe vyššie uvedeného konštatujeme, že odvysielané zábery na fotografie súviseli 

predovšetkým s dokumentáciou dobových politických udalostí, s cieľom sprostredkovať ich 

divákom. Vzhľadom na spôsob, formu spracovania, ako aj intenzitu a frekvenciu odvysielaných 

záberov sa domnievame, že označenie programu ako nevhodného do 12 rokov bolo 

dostačujúce. 

 

 

ZÁVER:   

Na základe vyššie uvedeného sa nazdávame, že vysielateľ odvysielaním programu 

Československý filmový týdeník  dňa 10. 12. 2022 o cca 11:46 h neporušil ust. § 62 ods. 6 

zákona č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách.  

 

 

 

 



K bodu č. 3     

 

Prepis monitorovaného vysielania k Správe o kontrole dodržiavania povinností podľa 

zákona č. 264/2022 Z. z. (monitoring č. PGO-RPMS/2023/00096, predch.  

č. PGO-RPMS/2022/00310) 

 

Deň vysielania:   10. 12. 2022 

Čas vysielania:   cca 11:46:54 h – 11:59:06 h 

 

- časový kód cca:  

 

11:45:00 začiatok záznamu, prebiehajúci program Správy a komentáre  

11:45:07 koniec programu 

zvukovo-obrazový komunikát 

upútavka na program ŠTB: Prísne tajné 1968 , Pod povrchom    

zvukovo-obrazový komunikát 

 

11:46:54 začiatok programu Československý filmový týdeník, č. 39, 1968   

 

Sprievodný mužský hlas informuje divákov, že jedným z dôvodov príchodu vojsk piatich štátov 

Varšavskej zmluvy bola obava z nedostatočného chránenia našej západnej hranice, a tým 

ohrozenia bezpečnosti socialistických štátov. Pokračuje, že 12. septembra 1968 sa spýtali na 

tejto hranici predstaviteľa velenia pohraničnej stráže, ako sme schopní tieto hranice sami 

zabezpečiť. Záber na kotúčový magnetofón. Predstaviteľ velenia pohraničnej stráže  hovorí, že 

pohraničná stráž strážila vždy v minulosti samostatne a zodpovedne štátne hranice. Pokračuje, 

že sme schopní zabezpečiť dnes i do budúcna štátnu hranicu ako hranicu suverénneho štátu 

a súčasne ako hranicu socialistického tábora. Záber na pohraničníka s vlčiakom, za ktorým 

kráča ďalší pohraničník. 

 

Záber na štátnu hranicu s Rakúskom. Sprievodný mužský hlas komentuje, že sme na hranici 

v Dolnom Dvořišti.           

 

Na obrazovke sa objaví text v azbuke s názvom Novinky dňa. Sprievodný mužský hlas číta 

v sovietskych novinách, že stranícki a vládni činitelia ČSSR so zreteľom na nebezpečie, ktoré 

ohrozilo socialistický rád v zemi, sa obrátili na ZSSR a ďalšie zemi o poskytnutie okamžitej 

pomoci, vrátane pomoci ozbrojenými silami. Vychádzajúc zo zásad priateľstva v zmysle dohôd 

vyhovel Sovietsky zväz spolu s ostatnými krajinami – Bulharsko, Maďarsko, NDR a Poľsko 

tejto žiadosti. Dodáva, že na schôdzach a zhromaždeniach po celej zemi všetci ľudia 

jednomyseľne schvaľovali toto rozhodnutie. 

 

11:49:43 

Sprievodný mužský hlas komentuje fotografiu zobrazenú na obrazovke: „Oficiální týdeník 

NDR dal hrozbu kontrarevoluce u nás do těchto souvislostí, citujeme doslova: „Podívejte se na 

tento obrázek. Vidíte čtyři Američany ve Vietnamu jako vrahy, jako lovce lebek. Jejich oběťmi 

jsou vietnamští vlastenci, kteří bojovali za slobodu své vlasti. To je imperialistická politika, 

kterou vláda v Bonnu podporuje. To je kontrarevoluční politika.“      

Záber na čierno-bielu fotku, ktorá zobrazuje štyroch čupiacich mužov so zbraňami v rukách. 

Dvaja z mužov sa dotýkajú svojimi rukami hláv, ktoré sú zobrazené bez tela a sú  vo zvislej 

polohe pred nimi Záber na hlavy je rozmazaný. Telo (z nejasného záberu nie je zrejmé, či je 

bez hlavy alebo s hlavou) leží pred mužmi   povedľa hláv. Kamera sa približuje k dvom 



rozmazaným hlavám zobrazeným na fotke. Nasleduje detailný záber na tieto hlavy. Potom sa 

kamera od nich vzďaľuje. Zastaví sa a nasleduje záber na celú fotku. Dramatická hudba 

v pozadí.  

 

11:50:15 

Nasleduje záber na čierno-bielu fotografiu, na ktorej je zobrazený vo zvislej polohe muž 

s otvorenými očami a so škvrnami na tvári. V zuboch drží neidentifikovateľný predmet (zo 

záberu nie je jasné, o aký predmet ide) a obraz s fotografiou V. I. Lenina pridŕža jednou rukou.     

Sprievodný mužský hlas pokračuje: „Podívejte se na tento obrázek...“  

Zvislá poloha záberu muža s obrazom Lenina sa prevráti do horizontálnej polohy. Kamera sa 

vzdiali a v zábere ten istý muž pridŕžajúc obraz Lenina leží na zemi. Vzadu za ním sú na stene 

škvrny. V kúte stojí prútený kôš.  

Sprievodný mužský hlas pokračuje: „V roce 1956 v Maďarsku vraždí nekalé živly třídně 

uvědomělé dělnické funkcionáře. A přitom kontrarevoluční hesla do éteru šířila vysílačka 

Svobodné Evropy zřízená v západním Německu.“      

 

 

11:50:26 

Nasleduje záber na čierno-bielu fotku obeseného muža, jeho hornú polovicu tela. Obesený muž 

je opretý o stĺp a okolo krku má obtočenú slučku a zrejme má vypichnuté oko. Z oka mu trčí 

neidentifikovateľný predmet. Nasleduje  záber na fotku ďalšieho obeseného muža, jeho hornú 

polovicu tela. Záber pokračuje nižšie, na jeho dolnú polovicu tela. Na sebe má tabuľu 

s nečitateľným textom. V zábere vidieť ruku, ktorá sa dotýka tejto tabule, a ďalšiu ruku, ktorá 

sa dotýka obeseného muža v oblasti jeho pásu. Okolo obeseného muža stoja ľudia. V zábere je 

vidieť iba mužov. Dramatická hudba v pozadí.      

 

Sprievodný mužský hlas vyzýva divákov, aby sa pozreli na ďalší obrázok v zábere. Pokračuje, 

že mládež ničí pomník, ktorý je pamiatkou na sovietskych osloboditeľov: „Nový pokus 

kontrarevoluce zvrátit zpět kolo dějin...“ V zábere na fotke vidieť mladých ľudí. Niektorí z nich 

majú vyrastrované oči. Kamera sníma fotku zdola nahor. V zábere nakoniec vidieť muža 

s vyrastrovaným očami, ako sa dotýka ruky mužskej sochy, ktorá má tiež vyrastrované oči.            

 

11:50:59 

Sprievodný mužský hlas: „Vidíme obrázky a tyto obrázky upozorňují, a vybízejí k tomu, aby 

kontrarevoluce neměla nikdy a nikdy sebemenší naději na úspěch. Lidé totiž chtějí žít bez 

imperializmu, vykořisťovatelú a bez lovců lebek.“ Detailný záber znova na rozmazané hlavy, 

ktorých sa dvaja zo štyroch čupiacich vojakov dotýkajú svojimi rukami. Kamera sa od nich 

vzďaľuje a v zábere je vidieť celú fotku so štyrmi vojakmi, s hlavami pred nimi a s telom 

(z nejasného záberu nie je zrejmé, či je bez hlavy alebo s hlavou) ležiacim pred mužmi 

povedľa hláv. Dramatická hudba v pozadí.        

 

Nasleduje záber na ulicu, na ktorej stoja tanky s vojakmi. Sprievodný mužský hlas uvádza, že 

cituje zo sovietskeho textu. Komentuje zábery na ulici, že sovietski vojaci prišli do     

Československa ako triedni bratia. Na ulici vedú priateľské rozhovory s obyvateľstvom 

a pomáhajú náležite chápať politickú situáciu. Poznamenáva, že jedine reakčné sily sa snažili 

narušiť túto situáciu a naladiť obyvateľstvo proti spojeneckým vojskám. Komentuje ďalej, že 

v Prahe a iných mestách boli nájdené tajné sklady zbraní.     

Zábery na zbrane položené na zemi. Sprievodný mužský hlas komentuje, že tieto sklady sú 

dôkazom existencie dôkladne pripravenej dohody, ktorej cieľom bolo strhnúť Československo 

z jeho socialistickej cesty.       



 

Nasleduje záber na noviny – Rudé právo zo dňa 14. septembra 1968. Sprievodný mužský hlas 

v spojitosti s článkom v novinách vysvetľuje, ako to bolo s týmito zbraňami. Tieto zbrane mali 

strážiť vymoženosti robotníckej triedy.     

 

Sprievodný mužský hlas uvádza, že pokračuje v sovietskom obraze a texte. Informuje, že tieto 

zločinné živly a kontrarevolucionári použili tieto zbrane aj proti vojakom zo socialistických 

zemí. Ďalej uvádza, že provokácia nepriateľov mala za následok aj smrť troch sovietskych 

tankistov. Márnym pokusom bolo paralyzovať aj chod na pražskom letisku. Sovietski vojaci 

vystupovali aj v tomto prípade ako propagátori myšlienok internacionalizmu.        

 

Zábery na Prahu – Malú stranu.   

Sprievodný mužský hlas informuje divákov, budova Českého sněmu patrí dnes Českej národnej 

rade. 14. septembra 1968 sa v budove zišla Česká národná rada a prerokovala návrh zásad 

federatívneho usporiadania ČSSR.   

 

Pražský hrad – 19. september 1968 

Zábery na predstaviteľov štátu ČSSR – Svoboda, Dubček, Smrkovský a Černík uprostred 

športovcov, ktorí nás budú reprezentovať na Olympijských hrách v Mexiku. Záber na predsedu 

ČSTV doktora Bosáka a športovca E. Zátopka. Potom nasledujú zábery na rôznych športovcov, 

ako sa rozprávajú s predstaviteľmi štátu. Mužský sprievodný hlas komentuje, že   štátnici aj 

športovci si navzájom priali pevné nervy a veľa  úspechov. Potom nasledujú zábery na hercov 

a spevákov, ako sa stretli s hlavou štátu na Hrade o dva dni neskôr.    

 

Záber na koncert Symfonického orchestra Československého rozhlasu, ktorý ho venoval 

pracovníkom rozhlasov a spojov. V pozadí znie hudba zo Symfonickej básne Praga spolu so 

zábermi na mesto Praha.     
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